

# СОДЕРЖАНІЕ

## Неоффициальной части

### „Владимірскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“

#### за 1915 годъ.

#### I. Слова, рѣчи, поученія и бесѣды.

Бесѣда объ индифферентизмѣ въ области религіи. <i>Архiep. Алексій</i>	957—964
Бесѣда о Словѣ Божіемъ. Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго Алексія . . . . .	1007—1011
Воззваніе Алексія, Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго, о пожертвованіи на военныя нужды металловъ: мѣди и золота . . . . .	827—829
Воззваніе Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго Алексія къ Владимірской паствѣ о помощи бѣженцамъ . . . . .	715—716
Воззваніе Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго къ Владимірской паствѣ о помощи семьямъ запасныхъ въ дѣлѣ обсѣмененія ихъ полей . . . . .	287—290
Воззваніе Высокопреосвященнѣйшаго Алексія, Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго, къ Владимірской паствѣ . . . . .	691—695
Воззваніе Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнѣйшаго Алексія, Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго . . . . .	915—916
Духовный Вавилонъ. <i>Алексій Архіепископъ Владимірскій и Суздальскій</i> . . . . .	97—100
Откликнемся дружно всѣ на нужды нашихъ братьевъ—бѣженцевъ и братьевъ воиновъ . . . . .	797—799
Письмо Высокопреосвящ. Алексія, Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго, посланное съ праздничными подарками воинамъ Владимірскихъ полковъ . . . . .	989
Поможемъ нашимъ героямъ встрѣтить Пасху . . . . .	200—201
Посланіе Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго къ Владимірской паствѣ . . . . .	638—640
Посланіе Св. Синода . . . . .	673—675
Прощальная рѣчь при погребеніи И. Г. Левкоева, произнесенная діакономъ А. Левковымъ . . . . .	503—504
Рѣчь Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго Алексія въ собраніи городскихъ и земскихъ дѣятелей по поводу устройства сельско-хозяйственнаго пріюта для дѣтей павшихъ воиновъ . . . . .	916—918

Рѣчь Высокопреосвященнѣйшаго Алексія, Архіеп. Владим. и Суздальскаго, къ ученикамъ 8-го класса Владим. гимназіи послѣ экзамена по Закону Божію 9 апрѣля 1915 года . . . . .	339—342
Рѣчь, произнесенная при отпѣваніи И. Г. Левкоева о. Ректоромъ семинаріи прот. Павломъ Борисовскимъ . . . . .	499—501
Рѣчь, произнесенная при отпѣваніи И. Г. Левкоева воспитанникомъ семинаріи Д. Либеровскимъ . . . . .	501—502
Рѣчь, произнесенная при отпѣваніи И. Г. Левкоева воспитанникомъ семинаріи С. Авдаковымъ . . . . .	502—503
Слово Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго Алексія въ недѣлю женъ мироносицъ . . . . .	315—325
Слово Высокопреосвященнѣйшаго Алексія, Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго, предъ отпѣваніемъ мануфактуръ совѣтника М. А. Павлова . . . . .	45—49
Слово Его Высокопреосвященства Алексія, Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго . . . . .	893—900
Слово въ недѣлю предъ Рождествомъ Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго Алексія . . . . .	1—4
Слово на Рождество Христово Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго Алексія . . . . .	19—25
Христось Воскресе! Христось Воскресе! Христось Воскресе! <i>Алексій Архіепископъ Владимірскій и Суздальскій</i> . . . . .	161

**II. Статьи общаго религіозно-нравственнаго, церковно-историческаго, церковно-практическаго и публицистическаго характера.**

Благопріятный поворотъ въ великой борьбѣ христіанскихъ народовъ противъ нѣмецко-турецкаго варварскаго міра . . . . .	849—850
Главнѣйшее условіе успѣшности пастырской проповѣди. <i>Свящ. Д. Сахаровъ</i> . . . . .	419—422
Духовенство и крестьянская кооперація . . . . .	769—771
Значеніе святаго Владиміра въ дѣлѣ объединенія славянства. <i>А. Бѣльскій</i> . . . . .	973—977
Къ началу второго года великой войны. <i>А. И.</i> . . . . .	717—720
М. Ю. Лермонтовъ. Общій характеръ и религіозные мотивы его лирики. <i>А. Побѣдоносцевъ.</i> 80—81, 103—107, 126—130.	
Народъ машина . . . . .	743—744
Новый терновый вѣнокъ на главу Святой Руси . . . . .	863—864
Объ „отступкахъ“ въ апостольскихъ и евангельскихъ чтеніяхъ въ нынѣшнемъ году I. <i>А.</i> . . . . .	948—950
Объ ясляхъ-пріютахъ. <i>Врачъ Н. Овчининскій</i> . . . . .	455—461
О цѣли преподаванія Закона Божія въ свѣтской средней школѣ и о главнѣйшихъ условіяхъ успѣшности преподаванія его. <i>Свящ. М. Степановъ.</i> 581—586, 610—615, 640—644.	
Пасхальная ночь . . . . .	262—264
Православныя русскія братства въ ихъ прошломъ и настоящемъ. <i>Н. Малицкій</i> . . . . .	6—12

Простыя рѣчи о проповѣди епископа Михаила (Грибановскаго)	40—42
Религіозная жизнь на войнѣ . . . . .	401—405
Св. Равноапостольный Князь Владиміръ . . . . .	529—532
Святыня и сила православнаго русскаго народа. <i>Свящ. І. Соколовъ</i>	75—76
Семейный бытъ евреевъ 51—55, 141—144, 342—347, 513—517, 533—534, 615—622, 721—726, 920—923, 977—981, 990—993, 1011—1014.	
Церковно-историческое значеніе подвига святаго равноапостоль- наго князя Владиміра. <i>Н. Малицкій</i> . . . . .	845—849
Чей долженъ быть Константинополь? <i>Архіеп. Антоній</i> . . . . .	931—938
Храмы, какъ училища вѣры и благочестія. <i>Н. М.</i> . . . . .	967—969

### III. Статьи, относящіяся къ исторіи Владимірской епархіи.

Дома и въ школь 750—757, 771—776, 799—806.	
Епископъ Силвестръ Страгородскій. <i>Н. М.</i> . . . . .	655—658
Ковровско-Смоленская икона Божіей Матери. <i>С. І. П.</i> . . . . .	658—659

### IV. Статьи, извѣстія и замѣтки, касающіяся дух. учебныхъ заведеній и церковно-приходскихъ школъ Владимірской епархіи.

Дѣятельность церковныхъ школъ прихода села Горы, Покр. у., по удовлетворенію нуждъ настоящей войны. <i>А. Костинскій</i>	58—59
Закладка зданія церковно-приходской школы въ дер. Юрьевцѣ, Владимірскаго уѣзда . . . . .	387—389
Изъ школьной жизни. <i>Свящ. В. Веселовскій</i> . . . . .	12—13
Паломническая экскурсія ученицъ Ярополческой второклассной школы. <i>Завѣдующій С. І. Л.</i> . . . . .	568—573
Паричское училище духовнаго вѣдомства. <i>Т.</i> . . . . .	982—983

### V. Статьи и замѣтки по расколу и сектантству.

Бесѣда во Владимірскомъ Каѳедральномъ соборѣ 9-го февраля	188—189
Бесѣда во Владимірскомъ Каѳедральномъ соборѣ 1-го марта 1915 года . . . . .	243—245
Миссіонерскіе курсы въ Скорбященскомъ женскомъ монастырѣ Меленковскаго уѣзда. <i>Е. М.</i> . . . . .	100—102
Миссіонерскія бесѣды въ с. Флоровѣ, Гороховецкаго уѣзда. <i>Свящ. Ѳ. Казанскій</i> . . . . .	879—881
Миссіонерскія собесѣдованія въ Каѳедральномъ соборѣ во Влади- мирѣ <i>С. Т.</i> . . . . .	864—865
Миссіонерское собесѣдованіе во Владимірскомъ Каѳедральномъ соборѣ 8-го февраля. <i>С. Троицкій</i> . . . . .	166—169
Миссіонерское противостарообрядческое собесѣдованіе во Влади- мирскомъ Каѳедральномъ соборѣ 8-го марта . . . . .	389—390
Нѣмецкіе миссіонеры баптизма на югѣ Россіи во второй поло- XIX столѣтія. 135—140, 159—165, 183—187, 205—213, 232—240.	

Противостарообрядческія миссіонерскія бесѣды во Владимірѣ <i>С. Троицкій</i> . . . . .	224—226
Противостарообрядческія бесѣды во Владимірскомъ Каѳедраль- номъ соборѣ 2-го марта. <i>С. Т.</i> . . . . .	353—355
Противостарообрядческое собесѣдованіе во Владимірскомъ Каѳед- ральномъ соборѣ 9-го марта 1915 г. . . . .	422—425
Экскурсія студентовъ Московской Духовной Академіи въ с. Син- яны, Меленковского уѣзда. <i>Е. М.</i> . . . . .	292—295

## VI. Некрологи, воспоминанія.

Алексѣй Васильевичъ Смирновъ . . . . .	367—375
Игуменія Евгенія, настоятельница Θεодоровскаго женскаго мона- стыря въ г. Переславль-Залѣскомъ, Владим. губ. . . . .	589—595
Некрологъ. Заштатный протоіерей Н. Н. Кудрявцевъ. <i>Свящ.</i> <i>Алексѣй Предтеченскій</i> . . . . .	630—633
Некрологъ. Заштатный священникъ І. П. Цвѣтковъ. <i>Свящ.</i> <i>А. Цвѣтковъ</i> . . . . .	37—40
Некрологъ. Настоятельница Суздальскаго Покровскаго женскаго монастыря Игуменія Марія (Бѣлаго) . . . . .	603—607
Некрологъ. Протоіерей В. С. Соловьевъ . . . . .	595—599
Некрологъ. Прот. І. С. Любимовъ . . . . .	784—785
Некрологъ. Прот. П. М. Соколовъ. <i>Свящ. С. Цвѣтковъ</i> . . . . .	704—708
Некрологъ. Свящ. Алексѣй Владычинъ. <i>М.</i> . . . . .	545—546
Некрологъ. Свящ. Ксенофонтъ Іосифовичъ Лепорскій . . . . .	178—182
Некрологъ. Смотрительъ Суздальскаго духовнаго училища свящ. Н. П. Травчетовъ. <i>Н. Лебедевъ</i> . . . . .	280—286
Нѣкоторыя черты изъ жизни Преосвященнаго Θεофана, За- творника Вышенскаго. <i>Н. Ларинъ</i> . . . . .	473—475
Памяти М. И. Добросердовой, учительницы церковно-приход- ской школы с. Лучинскаго, Юрьевского уѣзда. <i>И.</i> . . . .	325—329
Памяти отца Александра Павловича Санчурскаго . . . . .	107—109
Памяти преподавателя Владимірской духовной семинаріи Ивана Григорьевича Левкоева . . . . .	494—499
Памяти протоіерея Успенской, города Иваново-Вознесенска, церкви І. А. Орлова. <i>Свящ. І. Орловъ</i> . . . . .	60—67
Памяти сослуживца <i>М. Г.</i> . . . . .	67—69
Памяти учительницы Данутинской церковно-приходской школы, Покр. уѣзда, П. И. Любимовой. <i>Бывшій ученикъ</i> . . . . .	811—812

## VII. Мѣстная хроника.

Изъ жизни прихода . . . . .	838—841
Лазареты въ г. Владимірѣ. <i>П. Е.</i> . . . . .	5—6
Общее собраніе членовъ проповѣдническаго кружка духовенства Владимірской епархіи 19 апр. сего года . . . . .	480—485

О Пассіи . . . . .	119—121
Освященіе главнаго престола въ соборѣ г. Юрьева-Польскаго <i>Свящ. В. Богословскій</i> . . . . .	190—192
Открытіе чтеній Обществомъ Трезвости. <i>Свящ. М. Великосельскій</i>	924—927
По поводу общаго пѣнія и раздачи листковъ религіозно-нравственнаго содержанія при чтеніяхъ и собесѣдованіяхъ въ Воскресенской ц. г. Юрьева. <i>Свящ. К. Твердисловъ</i> . . . . .	439—441
Посѣщеніе Его Высокопреосвященствомъ Страннопримнаго Дома <i>П. Е.</i> . . . . .	241—243
Похороны мануфактуръ совѣтника Михаила Алексѣевича Павлова <i>П. Е.</i> . . . . .	49—51
Поѣздка Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнѣйшаго Алексія, Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго, въ село Ликино, Покров. у. <i>Прот. Вл. Валединскій</i> . . . . .	213—217
Пріѣздъ Его Императорскаго Высочества Великой Княгини Елизаветы Ѳеодоровны . . . . .	407—409
Рѣдкое торжество въ Серапіоново-Алексіевской Общинѣ, Вязник. уѣзда. <i>Прот. Василій Орловъ</i> . . . . .	557—561
Собраніе проповѣдническаго кружка духовенства Владимірской епархіи. 993—998, 1014—1021.	
Торжество освященія новосозданнаго храма въ селѣ Яковлевѣ, Покровскаго уѣзда . . . . .	586—589
Торжество перенесенія Боголюбской иконы Божіей Матеры изъ Боголюбова во Владимір . . . . .	491—494
Трехдневное молебствіе о дарованіи побѣды русскому воинству надъ врагами (14, 15, и 16 авг. 1915 г.) въ Ямской слободѣ, что при г. Владимірѣ . . . . .	695—696

### VIII. Иноепархіальныя извѣстія и разныя извѣстія и замѣтки.

Германскія звѣрства въ обращеніи съ ранеными и плѣнными . . . . .	676—678
Государь въ дѣйствующей арміи . . . . .	195—197
Епархіальная хроника 25—28, 55—57, 391—394, 622—627, 645—646, 660—662, 678—682, 745—750, 829—838.	
Епархіальный комитетъ о раненыхъ воинахъ 219—220, 251—252, 269—276, 380—381, 561—566.	
Епархіальныя извѣстія 77—81, 122—126, 145—152, 169—171, 192—194, 217—218, 245—250, 265—269, 295—303, 329—331, 348—353, 376—378, 409—412, 425—427, 441—449, 462—466, 475—479, 505—507, 518—520, 540—545, 567—568, 696—700, 729—736, 777—784, 806—810, 851—856, 866—873, 881—888, 900—906, 918—919, 939—948, 965—967, 983—985, 998—1002, 1021—1025.	
Замѣтка . . . . .	14
Извѣстія и замѣтки . . . . .	987
Извѣстія изъ дѣйствующей арміи . . . . .	290—291

Изъ газетъ и журналовъ 91—93, 112—114, 134, 229—231, 256—260, 310—314, 338, 365—366, 433—437, 471—472, 511—512, 528, 578—580, 607, 633—636, 651—653, 670—672, 686—688, 712—713, 762—767, 790—795, 828—824, 860—861, 891—892, 909—911.	
Иноепархіальныя извѣстія . . . . .	71—72
Какъ шить повязки противъ удушливыхъ газовъ . . . . .	524
„Красное яичко“ воинамъ Владимірскихъ полковъ. <i>С. Н.</i> . . . .	360—363
Наканунѣ возможныхъ событій . . . . .	627—630
Нужды сѣрой арміи. <i>Свящ. М.</i> . . . . .	201—202
Отклики войны . . . . .	155—157
Отклики съ войны . . . . .	203
Письма изъ дѣйствующей арміи на имя Высокопреосвященнѣйшаго Алексія, Архіепископа Владимірскаго и Суздальскаго 385—336, 415—416.	
Письма изъ дѣйствующей арміи 255—256, 309, 336—337, 363—364, 399—400, 416—418, 927.	
Письмо изъ дѣйствующей арміи . . . . .	175—178
Пожертвованія для подарковъ воинамъ дѣйствующей арміи ко дню святой Пасхи, отправленныя Его Высокопреосвященствомъ 378—380, 520—523, 538—540.	
Списокъ пожертвованій, поступившихъ въ епархіальный комитетъ съ 1-го декабря по 15 февраля 1915 года . . . . .	220—224
Съ войны. <i>Герей Захарія Кромскій</i> . . . . .	551—555
Съ театра военныхъ дѣйствій 35—37, 69—71, 88—91, 109—111, 130—133, 153—155, 171—175, 197—200, 226—229, 252—255, 276—280, 303—309, 331—335, 356—360, 382—386, 395—399, 412—415, 428—433, 450—453, 466—471, 486—490, 508—511, 524—527, 547—550, 573—578, 600—602, 647—650, 663—666, 683—686, 700—704, 737—740, 757—762, 785—790, 813—818, 841—844, 856—859, 873—876, 888—891, 906—909, 927—929, 950—952, 969—971, 985—986, 1002—1003.	

### IX. Библиографія.

Библиографія. Епископъ Алексій (Дородницынъ). . . . .	708—712
Библиографія. <i>С. Трошкій</i> 667—670, 688—689, 819—822.	

---

При этомъ № разсылается № 1-й журнала „Проповѣдническій Листокъ“, за 1916 г.

ніем своего „настоящаго Спасителя“ (Григорія Босого), предъ нимъ, въ ихъ домахъ, неугасимо горятъ свѣчи, лампы и курится ладанъ.

Настойчиво проповѣдуя въ народѣ объ исправленіи нравственной жизни, объ умерщвленіи плоти и о торжествѣ духа, сектанты энергично возстаютъ противъ брачной жизни (не терпятъ отношенія къ дѣтямъ), противъ употребленія вина, мяса, особенно свинины, противъ куренія табака, не терпимо при этомъ относятся они къ женскимъ модамъ, женскимъ шапочкамъ, шляпамъ.

Какъ ни кощунственно, ни нелѣпо ученіе секты Босого, однако кое гдѣ встрѣчаются и ея послѣдователи. Епархіальнымъ миссіонеромъ установлено, что „апостолы“ Григорія Босого бр. Горбуновы подъ флагомъ трезвенничества сѣютъ сѣмена хлыстовщины въ Шуйскомъ и Юрьевскомъ уѣздахъ.

Какъ іоаннитство, такъ и сродная ему секта Григорія Босого секты хлыстовскія и крайне вредныя и опасныя не только для церкви, но и государства. Во первыхъ, съ точки зрѣнія легкости совращеній опасно хлыстовство, ибо хлысты стараются вліять на православныхъ подъ видомъ усерднѣйшихъ членовъ православной Церкви, они страшныя лицемѣры. Привлекши къ себѣ сочувственное вниманіе православныхъ, они съ величайшимъ искусствомъ и съ замѣчательною послѣдовательностью начинаютъ втягивать довѣрчиваго въ свои сѣти; свои тайны они открываютъ постепенно; при этомъ ихъ богослужебный культъ имѣетъ крайне заразительный и соблазнительный характеръ: кто разъ попалъ къ хлыстамъ, говоритъ Толстовскій крестьянинъ Садовинъ, тотъ рѣдко возвращается отъ нихъ, а потому эта секта опасна и по трудности возвращенія отпадшаго въ лоно церкви. Какъ Киселевцы, такъ и послѣдователи Босого порываютъ всѣ дѣйствительныя (исключая наружныхъ) связи съ православіемъ, не оставляя никакихъ точекъ для воздѣйствія на нихъ православнаго миссіонера. Отчасти благодаря гордости, отчасти вслѣдствіе другихъ причинъ, послѣдователи хлыстовства къ православнымъ относятся съ непримиримой, враждой, ненавистью и презрѣніемъ. Вредна хлыстовщина и для самихъ хлыстовъ, ибо ихъ развратная жизнь, сильное нервное возбужденіе во время раднѣй, не замѣтно для самихъ сектантовъ, кладетъ на ихъ лица блѣдный истощенный отпечатокъ и хотя медленно, но вѣрно ведетъ ихъ къ физическому и нравственному вырожденію. Какъ бракоборная, нетерпимая къ дѣтямъ (дѣти это бѣсенята, щенята, поэтому хлысты при болѣзняхъ отказываютъ имъ во врачебной помощи, не прививаютъ оспы, неудовлетворительно ихъ питаютъ) и та и другая фракція хлыстовства вредны и для государства.

На основаніи этого, Епархіальная миссія полагала бы принять самыя рѣшительныя мѣры къ подавленію названныхъ сектъ, въ огражденіе православныхъ чадъ св. церкви отъ зараженія хлыстовскою заразой, независимо отъ мѣръ миссіонерскаго воздѣйствія на сектантовъ, почительнѣйше чрезъ Совѣтъ Братства ходатайствуя предъ Его Вы-

сокопреосвященствомъ—не признано ли будетъ возможнымъ: 1) предложить духовенству Епархіи возможно шире поставить проповѣдь съ изложеніемъ положительнаго ученія православной церкви о воплощеніи Сына Божія, Его Крестной смерти, воскресенія, второмъ пришествіи и страшномъ судѣ, о лицѣ Пресвятыя Дѣвы Маріи и дѣйствительномъ значеніи въ русской церкви почившаго о. Іоанна Кронштадтскаго, 2) строго слѣдить за появленіемъ іоаннитскихъ книгоношъ и проповѣдниковъ ученія киселевскаго толка, равно какъ и за лжеапостолами и лжепророками Григорія Босого (въ предѣлахъ Юрьевскаго и Шуйскаго уѣздовъ), возможно шире раздавать листки и брошюры съ изобличеніемъ новѣйшихъ хлыстовскихъ заблужденій, 3) поручить духовенству съ особою осторожностью относиться къ лицамъ, подозрѣваемымъ въ принадлежности къ іоаннитамъ или къ сектѣ Босого, при совершеніи надъ ними таинствъ, требуя отъ нихъ отреченія отъ сектантскихъ заблужденій, 4) ходатайствовать передъ Архипастыремъ о разрѣшеніи священникамъ упорныхъ іоаннитовъ и послѣдователей Григорія Босого, послѣ увѣщаній, отлучать отъ святаго причащенія впредь до раскаянія и 5) при приглашеніи въ домъ, гдѣ портретъ о. Іоанна или Григорія Босого находится среди иконъ и на ряду съ портретомъ Порфиріи Киселевой, не прежде долженъ совершать молебень или другую религіозную потребу, какъ объяснивъ неумѣстность самовольнаго прославленія о. Іоанна и тѣмъ болѣе Босого и Киселевой и попросить эти портреты убрать на другое подобающее имъ мѣсто; въ случаѣ же упорства священнику предоставить право въ такихъ домахъ отказываться отъ совершенія богослуженія.

Занимало епархіальную миссію и создавшееся около проживавшаго въ Суздальскомъ Спасо-Евѣиміевомъ монастырѣ монаха Стефана Подгорнаго религіозное движеніе, извѣстное подъ именемъ Стефановщины или одгорновщины. Епархіальный миссіонеръ священникъ Орфеевъ, въ цѣляхъ своихъ пастырскихъ воздѣйствій какъ на постоянно проживавшихъ при старцѣ его послѣдователей, такъ и на подгорновцевъ-паломниковъ, неоднократно минувшимъ годомъ посѣщаль Суздальскій Спасскій монастырь, мѣсто жительства Подгорнаго. По его наблюденіямъ, главари подгорновцевъ энергично теперь стараются поддержать то религіозное настроеніе, которое одушевляло ихъ общину при жизни покойнаго о. Стафана. И вѣрятъ они, что община ихъ не погибнетъ и по смерти ихъ старчика, она попреженему будетъ жить, старчикъ не оставитъ ее: по его молитвамъ, не смотря на вѣшнюю разобщенность его послѣдователей, снова будетъ царить въ ней созданное имъ духовное единеніе. Вѣдь онъ и теперь съ ними, онъ невидимо руководитъ ихъ жизнію и, какъ раньше, добрыхъ благословляетъ, а злыхъ, его ослушниковъ, строго наказываетъ. Въ доказательство этого среди подгорновцевъ распространяются нынѣ разныя сказанія о чудесахъ почившаго старчика. Посѣтившіе иноковъ Спасскаго монастыря—малороссовъ, извѣстные агенты Подгорнаго—Стрѣляный и Якушенко съ особымъ воодушевленіемъ бесѣдовали съ ними о дивныхъ явленіяхъ старца

вмѣстѣ съ Божіей Матерію и сонмомъ апостоловъ нѣкоторымъ изъ „братцевъ“, о чудесномъ исцѣленіи сухорукаго странника Петра по предстательству отца Стефана и наказаніи старцемъ лютою, внезапною смертію дѣятельнаго сотрудника Подгорнаго Давида Олейника за его намѣреніе вступить въ бракъ, вопреки благословенію старца на постоянное дѣвство. Но какъ ни сильна вѣра вожаковъ подгорновщины въ святость миссіи покойнаго монаха Стефана, какъ ни стараются воодушевить и объединить около могилки „отца“ его послѣдователей, какъ ни заботятся вагонные вожатые Сергѣй Ворона, Борисъ Стрѣляный, Якушенко и др. о возстановленіи паломническаго движенія малороссовъ къ могилкѣ своего Старчика, однако замѣтно—Подгорновщина замираетъ: вскорѣ послѣ смерти о. Стефана проживавшіе при немъ, въ качествѣ видныхъ его пособниковъ, малороссы Суздаль оставили,— и паломники, если съ юга ѣдутъ теперь сюда, то не вагонами, не сотнями, какъ бывало, а единицами. Такъ постепенно начинается заростать съ Ахтырки, Бѣлки и Дона къ Подгорному народная тропа!

Какъ новое явленіе въ религіозной жизни Владимірской епархіи, за отчетный годъ, необходимо отмѣтить появленіе въ предѣлахъ Ковровскаго и Суздальскаго уѣздовъ такъ называемыхъ „братцевъ и сестеръ“, послѣдователей извѣстныхъ главарей религіозно—трезвенническаго движенія Московскаго „братца Іоанна“ Колоскова и Петроградскаго „братца Іоанна Чурикова“.

Осенью 1913 года въ фабричномъ поселкѣ Ковровскаго уѣзда (при ст. Савино, Шуйско-Ивановской ж. д.) обратилъ на себя вниманіе мѣстный мясоторговецъ Михаилъ Романовъ Одинцовъ. До этого времени населеніе знало Одинцова за человѣка грубаго, дерзкаго, за скандалиста и пьяницу, а теперь онъ сталъ совершенно неузнаваемымъ, какъ бы переродился въ новую лучшую жизнь: пьянство прекратилъ, не замѣтны стали и тѣ пороки, которые ранѣе являлись неизбѣжными въ поведеніи Одинцова. Причиной такой переменны, какъ объясняетъ онъ своимъ односельчанамъ, послужило то, что „позналъ“ онъ Московскаго „братца Іоанна“ (Колоскова). Взявъ у него установленнымъ порядкомъ „трезвость“ отъ употребленія вина, куренія табака, игры въ карты и яденія мяса, Одинцовъ сразу почувствовалъ себя обновленнымъ, духовно—воскресшимъ.“ Проникнувшись къ „братцу“ глубокимъ благоговѣніемъ, какъ къ святому и великому чудотворцу, онъ началъ теперь располагать и другихъ алкоголиковъ обратиться за помощью къ своему „спасителю“. И вотъ съ октября мѣсяца, какъ изъ Савина, Егорьевскаго прихода, такъ и изъ другихъ сосѣднихъ селеній очень многіе—и фабричные рабочіе, и крестьяне потянулись въ Москву „братъ трезвость“ у Колоскова. По обслѣдованіи этого факта Епархіальнымъ миссіонеромъ, всѣхъ трезвенниковъ въ Ковровскомъ уѣздѣ—до 60 человѣкъ, большинство изъ нихъ проживаетъ въ Егорьевскомъ приходѣ, а остальные въ Щербовскомъ и Мѣховицкомъ приходахъ. Въ Суздальскомъ же уѣздѣ всего человѣкъ 12 братцевъ-трезвенниковъ, всѣ изъ крестъ-

янь с. Мѣховиць. Но это братцы—послѣдователи Петроградскаго трезвенника Іоанна Чурикова. Всѣ братцы и сестры Ковровскаго уѣзда представляютъ изъ себя дружную и тѣсно сплоченную группу людей, рѣзко обособленныхъ отъ православнаго населенія. Во главѣ ея, въ качествѣ наставника (апостола), по указанію брата Іоанна, стоитъ братецъ Петръ. Это изъ мѣстныхъ мастеровыхъ нѣкто Петръ Елисеѣвъ Симагинъ, 30-ти лѣтній брюнетъ, человѣкъ хитрый и энергичный. Онъ зорко слѣдитъ за поведеніемъ трезвенниковъ, заботится о приобрѣтеніи въ общину „брата Іоанна“ новыхъ членовъ, а также по домамъ послѣдователей Колоскова устраиваетъ религіозныя собранія“. Обыкновенно эти собранія проходятъ въ чтеніи избранныхъ „братцами“ мѣстъ Св. Евангелія съ иносказательнымъ ихъ толкованіемъ и пѣніи такихъ духовныхъ пѣсенъ, какъ „Люди, люди—братья зачѣмъ гоните Христа“, „завтра, завтра въ домъ Закхея гость таинственный придетъ, и нѣмѣя и блѣднѣя передъ нимъ Закхей падетъ“, а также и гимна въ честь бр. Іоанна:

Какъ солнце златыми лучами  
Свой путь озаряя земной,  
Явился учитель межъ нами  
Братецъ Іоаннъ дорогой.  
Онъ рѣчью своей вдохновенной

На подвигъ Христовъ призывалъ,  
Онъ пьянство и ложь и пороки  
Въ погибшихъ людяхъ обличалъ  
и т. д.

Кромѣ того на этихъ религіозныхъ собраніяхъ Ковровскими трезвенниками читаются печатныя бесѣды Іоанна Колоскова, а Суздальскими—бесѣды Іоанна Чурикова. Интересно хотя кратко остановиться на этихъ бесѣдахъ, ибо онѣ ярко обнаруживаютъ вѣроученіе братцевъ. Черпая поучительные уроки для своихъ слушателей почти исключительно изъ книгъ Св. Писанія, братцы, подобно сектантамъ раціоналистамъ, допускаютъ полный личный произволъ какъ въ пониманіи, такъ и въ изъясненіи ихъ. Поэтому они часто становятся въ противорѣчіе съ ученіемъ Св. Церкви. По убѣжденію православнаго христіанина, только принадлежащій къ православной Христовой церкви можетъ получить вѣчное спасеніе, а по толкованію „брата“ Чурикова, къ какой бы вѣрѣ человѣкъ ни принадлежалъ,—вѣроисповѣданіе не имѣетъ никакого значенія для спасенія, онъ спасется,—спасется тотъ, авторитетно заявляетъ братецъ, кто увлекается словами Божиими, хотя бы онъ былъ сектантъ, пашковецъ, баптистъ и т. д. (изд. 1910 г. стр. 146 и 236). При этомъ онъ говоритъ, что царство Божіе—это ученіе Божіе (стр. 458, 473). Если мы примемъ слово Евангелія, то Христосъ говоритъ: это Я, т. е. слово Евангелія есть Я, есть Христосъ, есть Богъ (стр. бес. 8). Христосъ Спаситель въ бесѣдахъ братцевъ ставится на ряду съ пророками и апостолами, нисколько надъ ними не возвышается. „Всѣ пророки похожи другъ на друга и Христосъ походитъ на пророковъ. Но кто не былъ похожъ на пророковъ, тотъ не исцѣляетъ (стр. 5, 16 Мая). Къ умаленію личности Спасителя клонятся слова Чурикова, когда онъ приравниваетъ святыхъ по ихъ жизни и дѣятельности

ко Христу. Такъ, по его мнѣнію, Св. Зиновій былъ такой же сѣятель, какъ и Христось (229). Объясняя Вознесіе Спасителя, братцы говорятъ, Онъ, т. е. Христось, придетъ такимъ же образомъ, какъ приходилъ и раньше въ людяхъ (т. е. до Рождества Христова), какъ приходилъ потомъ въ Іоаннѣ Златоустѣ, Василии Великомъ, Григоріи Богословѣ. Такимъ же образомъ онъ приходилъ въ видѣ святыхъ, но его не узнали въ нихъ. Никогда онъ не отлучается отъ насъ. Онъ приходилъ черезъ Серафимушку, чрезъ Іоанна Кронштадтскаго. Что дѣлалъ Христось, то дѣлали и апостолы и Златоустъ и всѣ Христовы ревнители. Христось всегда приходилъ и будетъ приходитъ черезъ своихъ ревнителей (стр. 6—7). Гдѣ родился Христось (спрашивается въ одной изъ бесѣдъ)? Тамъ гдѣ двое или трое собраны во имя Его (стр. 266). Неудивительно послѣ этого, что братцы совершенно извращаютъ ученіе православной Церкви и о таинствахъ. Напримѣръ Чуриковъ такъ лжемудрствуетъ объ установленіи таинства крещенія: „отъ Авраама младенцевъ обрѣзывали, а Іоаннъ Креститель предложилъ крещеніе: вмѣсто того, чтобы казнить младенцевъ за грѣхи прародителей, гораздо легче за тѣ же грѣхи погружать ихъ въ воду т. е. креститься“ (291 ст.); или о таинствѣ причащенія: „вмѣсто того, чтобы проливать кровь животныхъ за грѣхи людей, гораздо легче сдѣлать переломленіе хлѣба“. Братецъ Іоаннъ даже кощунственно утверждаетъ, что изъ Св. Писанія взять у всѣхъ народовъ обычай пить за здоровье другъ друга: Христось взялъ чашу и сказалъ: „за ваше здоровье“ (Бес. 1910 г. 30 Мая). Читаютъ часто братцы на своихъ бесѣдахъ и извѣстную книжку „Сборникъ рѣчей о трезвенномъ движеніи“ проф. К. Э. Линдемана. Эту книжку широко нынѣ распространяетъ Центральный Комитетъ Союза 17 Октября въ цѣляхъ оказать поддержку религіозно—трезвенническому движенію, созданному Петербургскимъ и Московскими „братцами“.

Къ укрѣпленію на началахъ „трезвости“, послѣдователи братцевъ время отъ времени навѣщаютъ ихъ Петербургскіе и Московскіе „братья трезвенники—апостолы“ и „странницы“. А 16 Марта въ поселкѣ Савинѣ былъ и самъ Московскій „братецъ“ Іоаннъ Колосковъ съ тремя дѣвушками „сестрицами“. Встрѣченный на вокзалѣ съ большими почестями своими послѣдователями, онъ былъ принятъ въ домѣ фабриканта Запруднова, а затѣмъ въ одномъ изъ фабричныхъ помѣщеній устроилъ многолюдное собраніе, послѣ котораго кое—кто изъ слушателей изъявилъ свое желаніе присоединиться къ его общинѣ. Въ знакъ своей принадлежности къ общинѣ „братца“ каждый изъ трезвенниковъ считаетъ своимъ долгомъ пріобрѣсти портретъ и медальонъ Колоскова или Чурикова, хотя и продаются они (въ пользу братцевъ) по весьма высокой цѣнѣ. Портреты обыкновенно помѣщаются у трезвенниковъ рядомъ со св. иконами, а медальонъ они носятъ на груди вмѣсто креста. Вотъ какъ смотрятъ трезвенники на эти портреты. Съ медальономъ Колоскова на груди, явилась какъ то въ Савинскую школу ученица Анна Симагина. Учительница Тихомирова, заинтересовавшись имъ, хотѣла было взять въ

руки и посмотрѣть его, но дѣвочка этого не позволила ей, объявивъ, что учительница не „трезвенница“, а православная, поэтому въ свои руки брать святой образокъ братца она не можетъ,—и это понятно: въдъ каждый изъ братцевъ всѣ дѣйствія Господа Іисуса Христа кощунственно старается перенести на себя, явно внушая своимъ послѣдователямъ, что онъ—Христось. Миссіонеру о. Орфееву пришлось встрѣтить въ Ковровскомъ уѣздѣ на разнообразныхъ снимкахъ Колоскова слѣдующія собственноручныя его надписи: „Іоан. 10, 10 20 ст. Братецъ Іоаннъ Тульскій“, „Іоан. 1, 10 ст. Братецъ Іоаннъ Тульскій“, а въ Ляховицкомъ Суздальскаго уѣзда на портретахъ Чурикова красуется его подпись „Братецъ Іоаннъ Самарскій“. См. Іоан. 8 гл. 48 ст“, а также и тождественныя съ надписями Колоскова.

Ознакомившись съ религіозно-нравственнымъ состояніемъ трезвенниковъ Ковровскаго и Суздальскаго уѣздовъ, Епархіальный миссіонеръ свящ. Орфеевъ дѣлитъ ихъ на двѣ категоріи: одни изъ нихъ настолько твердо убѣжены въ святости „братцевъ“, въ правотѣ ихъ ученія и настолько окрѣпли въ настоящемъ религіозно-соціальномъ направленіи, что близко подходят къ сектантамъ мистическихъ фракцій. Ихъ нисколько не беспокоитъ судъ Церкви надъ Чуриковымъ и состоявшееся уже отлученіе отъ Церкви „братца“ Колоскова, не волнуетъ и то, что послѣдній признанъ сектантомъ и осужденъ Судебнымъ Вѣдомствомъ. „Братецъ Великій, Святой Человѣкъ, говорятъ они, если его отлучили отъ Церкви, то это ничего не значить, въдъ не Церковь отлучила его, а священство, оно духовно распяло его, какъ Аароново священство на крестѣ распяло Христа“. И вообще къ священству относятся они отрицательно, называя православныхъ пастырей мертвыми, слѣпыми и т. п. Раздѣляютъ также отрицательный взглядъ Колоскова и Чурикова на бракъ, мясную пищу, вино какъ скверну правды, кое кто изъ нихъ посягаетъ храмъ Божій, даже иные и Св. Таинъ приобщались минувшимъ Великимъ постомъ. Но какъ замѣчаютъ приходскіе священники, все это носить характеръ одного только лицемѣрія, фарисейства. Священникъ о. Трофеевъ очень мѣтко на этотъ разъ выразился: „трезвенники стали ближе къ церкви (храму), но дальше отъ священника“. Живая православная Церковь мыслится ими, какъ царство тьмы, Египеть, Вавилонъ, а себя они считаютъ царствомъ Израильскимъ, поэтому теперь они украшаютъ свои квартиры такими картинами, какъ „Выходъ Евреевъ изъ Египта“, „Освобожденіе евреевъ изъ плѣна Вавилонскаго“ и т. п. А есть и такіе изъ трезвенниковъ, которые хотя и дали „братцамъ“ обѣтъ воздержанія тѣмъ же чинопріемомъ, что и первые, но задумываются надъ ихъ самозваннымъ учительствомъ, надъ актомъ отлученія отъ Св. Церкви Колоскова,—этихъ лицъ еще не успѣла втянуть и засосать тина хлыстовства съ его большими огоньками. Еще есть возможность ихъ спасти отъ гибели и удержать въ святой оградѣ церковной.

Братство Святого Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго для прямой и непосредственной борьбы со лжеученіями гнѣздящагося въ

Епархіи сектантства и наблюденій за движеніями и всѣми явленіями, происходящими въ немъ, на свои—средства содержитъ спеціальнаго по сектантству миссіонера проповѣдника, въ каковой должности съ 1902 года состоитъ священникъ Григорій Орфеевъ. Въ ясномъ сознаніи обстоятельствъ переживаемаго времени, требующихъ отъ миссіи особенной бдительности и напряженной дѣятельности, священникъ Орфеевъ и въ минувшемъ году старался отнестись самымъ серьезнымъ образомъ къ возложеннымъ на него миссіонерскимъ обязанностямъ. Въ теченіе года онъ совершалъ миссіонерскія поѣздки по мѣстностямъ, зараженнымъ сектантствомъ, выбирая наиболѣе благопріятное для миссіи время—преимущественно зимой, въ глубокую осень, а также раннею весною, когда крестьяне болѣе свободны отъ своихъ полевыхъ работъ. Поѣздки свои совершалъ онъ, какъ по личной инициативѣ, такъ и по приглашенію священниковъ тѣхъ приходоу, куда начинаютъ проникать лжеученія той или иной секты. Съ Ноября 1913 года по Октябрь 1914 года О. Орфеевымъ были посѣщены сорокъ четыре прихода (Меленковскіе два, Приклонскій, Коровинскій, Синжанскій, Унженскій, Дмитріево-Горскій, Кононовскій, Воютинскій, Песоченскій, Шиморскій, Верховзерскій, Иговскій, Казневскій и Бутылицкій, Покровскаго уѣзда: Орѣховскій, Гороховецкаго уѣзда: Фроловскій, Вознесенскій, Боровицкій, Кожинскій и Быстрицкій, Вязниковскаго уѣзда: Преображенскій, Богоявленскій и Левинскій, Иваново-Вознесенскъ, гор. Ковровъ, Егорьевскій приходъ, Щербовскій, Юрьевскій уѣздъ, Вельскій приходъ, Суздальскій уѣздъ, Санинскій приходъ, Кругловскій, Мордышскій и Ляховицкій, Судогодскій уѣздъ, Городищенскій приходъ, гор. Муромъ, Липовицкій приходъ, Озябликовскій и Варежскій приходъ и Слободскіе два, Владимірскій уѣздъ: Лемешенскій приходъ и село Волосово). Здѣсь онъ велъ публичныя и домашнія бесѣды съ сектантами, устраивалъ также бесѣды положительнаго характера и съ православными приходоу, угрожаемыхъ со стороны сектантства, говорилъ проповѣди въ храмахъ при богослуженіяхъ, совершалъ при участіи приходскаго духовенства и единолично богослуженія въ отдаленныхъ отъ приходскихъ храмовъ деревняхъ и т. п. Сознывая, несколько полезно въ сельскихъ приходахъ обставлять торжественностью богослуженіе въ храмовые праздники, миссіонеръ на эти дни являлся въ нѣкоторые изъ наиболѣе зараженныхъ сектантствомъ пункты епархіи и соборне съ настоятелями и священниками сосѣднихъ приходоу совершалъ богослуженія, соединяя ихъ съ крестными ходами и соотвѣтствующими мѣстнымъ запросамъ поученіями. Такъ, въ минувшемъ году имъ обращено было особенное вниманіе на многолюдныя праздничныя собранія: въ Меленковскомъ уѣздѣ, при храмѣ с. Архангелъ 8-го Ноября, с. Бутылицъ 9-го Мая, с. Воютина 6-го Іюня—мученицы Параскевы, извѣстный здѣсь подъ именемъ девятой пятницы, 17 Іюля въ г. Меленкахъ въ праздникъ, извѣстный подъ именемъ „мольба“, 20 Іюля въ с. Мордышѣ, Суздальскаго уѣзда, и 8 Сентября въ с. Орѣховѣ Покровскаго уѣзда.

Въ противодѣйствіе обычной на ярмаркахъ сектантской пропагандѣ, о. Орфеевымъ здѣсь открываемы были собесѣдованія специально миссіонерскаго характера. Публичныя свои бесѣды съ сектантами онъ устраивалъ или въ помѣщеніяхъ церковно-приходскихъ и земскихъ школъ или въ волостныхъ правленіяхъ,—въ крайнихъ случаяхъ въ храмахъ Божіихъ. Въ тѣхъ селеніяхъ гдѣ сектанты на приглашеніе устроить публичную бесѣду отвѣчали миссіонеру отказомъ, онъ свои бесѣды открывалъ въ помѣщеніяхъ ихъ молитвенныхъ собраний, гдѣ всегда можно встрѣтить не только колеблющихся православныхъ, но и просто любопытствующихъ. Приходилось иногда ему вести бесѣды и въ деревенскихъ хатахъ, гдѣ можетъ помѣститься не болѣе 50—60 человекъ, а между тѣмъ желающихъ послушать слово Божіе стекалось всегда очень много, биткомъ набивали слушатели сѣни, стояли у оконъ на улицѣ. И съ какимъ всегда усердіемъ, услышавъ о пріѣздѣ миссіонера, собирается народъ на бесѣду, съ какимъ вниманіемъ и сосредоточенностію слушаетъ онъ проповѣдь миссіонера и его бесѣду съ сектантами, съ какою жадностію набрасывается онъ на каждый миссіонерскій листокъ. И нѣтъ того мѣста, гдѣ бы православные отъ души не благодарили миссіонера за бесѣду съ ними и сектантами, прося обычно возможно чаще посѣщать ихъ.

Темы для бесѣдъ миссіонеромъ ставятся всегда такія, которыя въ данное время волнуютъ какъ православныхъ, такъ и сектантовъ того или другого прихода. Бесѣды обычно носили мирный христіанскій характеръ, но бывали случаи, когда сектантскіе проповѣдники, сознавая себя безсильными оправдать свои положенія и боясь уронить свой авторитетъ, окружаютъ себя людьми грубыми, дерзкими, отъявленными безчинниками, въ обязанность которымъ ими вмѣняется шумѣть, кричать, чтобы заглушать голосъ православнаго миссіонера. И послѣдній иногда на своихъ публичныхъ собесѣдованіяхъ переживаетъ невыразимо мучительныя минуты, когда высшее напряженіе всѣхъ душевныхъ силъ, лучшіе сердечные порывы, ясныя доказательства разума—все это бесплодно разбивается о косность и упорство однихъ, дикій фанатизмъ другихъ; иногда руки въ безсиліи опускаются у него, и многочасовая бесѣда съ какимъ нибудь фанатикомъ своеобразной религіозной идеи приводитъ къ тяжелому мучительному сознанію невозможности поколебать устои несчастнаго заблужденія.

Приходя на помощь приходскимъ пастырямъ въ борьбѣ съ сектантами, миссіонеръ о. Григорій Орфеевъ заботится также объ организаціи приходскихъ миссіонерскихъ кружковъ ревнителѣй Св. Православной вѣры. Въ массѣ нашего народа много открывается силъ ищущихъ религіозныхъ познаній, чтобы сумѣть при случаѣ дать отпоръ врагу церкви. Эти то силы онъ и старается выдвинуть на помощь приходскому духовенству. Созданіе кадра ревнителѣй православія о. Орфеевъ ставитъ нынѣ главной цѣлью своей миссіонерской дѣятельности. Миссіонеръ два—три дня пробудетъ въ извѣстномъ пунктѣ и уѣдетъ, а ревнителѣ